. Nominalna stopa procentowa wynosi 14% rocznie przy zatozeniu, ze odsetki naliczane sg
na koniec okresu. Ogdlny wzrost cen w danym miesigcu w stosunku do ich poziomu z
przed 12 miesigcy stanowil:

Wariant A — 19%, wariant B — 11%. Jak uksztaltowata si¢ realna stopa procentowa oraz

€0 0znacza jej poziom ?

Aby zacheci¢ deponentow bank w swojej ofercie proponuje nastepujace warunki
lokowania oraz kapitatu: stopa procentowa 5% w skali roku przy kapitalizacji odsetek:

a) co kwartat,  b) co 2 miesiace, ¢) co 6 miesiecy, d) po roku
Obliczy¢, jaka efektywna stope procentows oferuje w ten sposob bank swoim klientom po

roku lokowania kapitatu.

Przedsigbiorstwo zamierza zaciggna¢ kredyt obrotowy i rozpatruje oferty trzech bankow:

Bank A proponuje odsetki 21 % rocznie przy zalozeniu, ze beda naliczane jednorazowo
na koniec okresu,

Bank B proponuje odsetki 23 % rocznie przy zatozeniu, ale bytyby naliczane co miesige
na koniec okresu po 1,92%,

Bank C proponuje odsetki rowniez wedtug stopy 23 % rocznie przy zalozeniu, ale nalicza
je co kwartal na koniec okresu po 5,75%,

Ktéry bank proponuje nam najkorzystniejsza oferte swojej ustugi ?

. Do banku bedzie ztozona kwota w wysokosci 1000 zI na okres 3 lat przy stalej stopie
procentowej 4% w skali roku. Klient zastanawia sie czy korzystniejsza bedzie dla niego

kapitalizacja kwartalna, czy péiroczna. Obliczy¢ efektywna stope procentowsg w skali

roku oraz efektywna kwote kapitatu po 3 latach oszczgdzania.




. Do banku zlozono depozyt w kwocie 500 zt na okres 2 lat. Klient wybrat lokate 3-miesigczna. Stopa
procentowa w skali roku wynosi 4,5%. Oblicz jaka kwote zgromadzi klient po 2 latach zakladajac

platnosci na koniec okresu.

Zamierzasz oszczedzaé i systematycznie odklada¢ na komputer. Potrzebna Ci kwota to 5000 zi.
Tle musisz odkladaé¢ co miesigc na rachunek bankowy oprocentowany 4% w skali roku i platnosciach na

koniec okresu, aby przez 1,5 roku zgromadzi¢ potrzebng Ci sume.

. Chcesz zgromadzi¢ za 2 lata kwote 3 000 zt. Jaka kwot¢ musisz wplaci¢ dzisiaj na rachunek bankowy
oprocentowany 4,5% w  skali roku uwzgledniajac wybor lokaty 3-miesigcznej oraz ptatnosci na koniec

okresu.

. Do banku zlozono kwote 2 000 zt na okres 2 lat. Nominalne oprocentowanie wynosi 6% w skali roku,
natomiast naliczenia beda sie odbywaly na koniec okresu: co kwartat oraz co pét roku.

Obliczy¢ warto$¢ przyszla tej kwoty i okresli¢ ktora jest dla nas bardziej korzystna i dlaczego.

. Wplacono do banku kwotg 1 000 z} na okres 1 roku. Naliczenia odsetek co miesige, stopa procentowa
5,3% na rok, platnoéci na koniec okresu. Obliczy¢ ile zgromadzisz pieniedzy po roku. Zakladajac inflacje
na poziomie 7% oblicz realna stope procentows i jej wptyw na Twdj kapital wptacany do banku przed

rokiem.

. Pewne przedsiewzigcie bedzie przynosi¢ nam dochod przez 3 kolejne lata w nastgpujacej wysokoscei: po 1
roku — 3 000 zt, po 2 roku — 4 000 zi, po 3 roku — 6 000 zi. Jednak w dniu dzisiejszym wymaga ono
nakladow w wysokosci 11 000 zt. Czy jest ono oplacalne, gdy stopa dyskontowa wyniesie 18%, a

1

platnosci beda na koniec okresu.

. Mamy zamiar naby¢ 3-letnie obligacje, ktére maja by¢ wykupione za kwote 1300 zi. Obligacje
te przyniosa na staty dochdd na koniec kazdego roku w postaci odsetek w wysokosci 14%. Obliczy¢ jakie
wysokie dochody przyniesie nam ta inwestycja po kazdym roku przy oczekiwanej stopie procentowe;,

oraz jak wysoki zysk przyniesie nam ta inwestycja, jezeli oczekiwana stopa dyskontowa wyniesie 9%.

. Dzieki pewnej inwestycji, ktéra obarczona byta kosztami w wysokosci 800 zi, firma planuje osiggnigcie
nastepujacych wptywow: 1 rok — 200 zi, 2 rok — 900 zl, 3 rok — 600 zt. Zaklada, ze wymagana stopa
zwrotu w kolejnych latach bedzie si¢ zmniejsza¢: 1 rok — 25%, 2 rok — 20%, 3 rok — 15%. Oblicz obecng
warto$¢ tego przeptywu gotéwkowego.
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Przedsiebiorstwo w wyniku poczynionej inwestycji bedzie otrzymywaé zysk przez 4 kolejne lata
w nastepujacej wysokosci: lrok — 6 000 zt, 2 rok — 8 000 zt, 3 rok — 9 500 zt, 4 rok — 12 500 z}. Natomiast
drugie przedsigwzigcie trwajace rowniez 4 lata, przyniesie mu zysk w tej samej wysoko$ci nominalnej,
ale ich wysoko$é bedzie malata w kolejnych latach: 1rok — 12 500 zl, 2 rok — 9 500 zt, 3 rok — 8 000
zt, 4 tok — 6 000 z}. Obliczy¢ warto$¢ przyszig pierwszego i drugiego strumienia przeptywow pieni¢znych
przyjmujgc, ze stopa procentowa wyniesie

» 1 wariant: 5% w kazdym roku

» 2 wariant: 1 rok -5%, 2 rok — 4,5%, 3 rok — 4%, 4 rok — 4,5%

Do banku ztozono kwote 1 000 zt na 2 lata. Stopa procentowa w pierwszym roku wynosic bedzie 5%.
Nalezy sie spodziewaé, ze w drugim roku stopa procentowa obnizy si¢ do 4%. Obliczy¢ wartos¢ tej kwoty

po 2 latach przy naliczeniu odsetek na koniec kazdego okresu.

Pod koniec 3-go roku otrzymamy kwotg 10 000 zt. Stopa dyskontowa wynosi 8%. Obliczy¢ wartos¢

biezaca powyzszej kwoty zakladajac naliczenia na koniec okresu.

Przedsiebiorstwo ,, X" zostalo wycenione na 200 miIn zt. Wiascicielom zostata przedlozona oferta wykupu
firmy za kwote 300 mln zi, ale z terminem zaplaty na koniec 3-go roku. Stopa dyskontowa jest na

poziomie 20%. Oceni¢ czy oferta ta jest korzystna dla wiascicieli przedsigbiorstwa.

Przedsigbiorstwo zawarto z bankiem umowg o depozyt, zobowiazujac si¢ do dokonywania w ciggu
1,5 roku regularnych comiesigcznych wplat na koniec kazdego miesigca po 2 000 zt. Stopa procentowa

wynosi 24% w skali roku. Jaka bedzie przyszta kwota po zakonczeniu umowy depozytowe;.

Kierownictwo przedsiebiorstwa planuje w przysztosci kupi¢ urzadzenie produkcyjne. W zwigzku z tym
zamierza zgromadzi¢ w ciagu 10 lat kapital w wysokosci 150 000 zI. Ile przedsigbiorstwo musi rocznie

wplacaé na rachunek bankowy oprocentowany 11% w skali roku, aby zgromadzi¢ te kwotg.

Oferta sprzedazy partii towardw wynosi 20 min zt. Kontrahent ztozyt propozycje jej wykupu w 5-ciu
rocznych ratach w wysokosei 5,5 min z} kazda. Oblicz wartos¢ obecng zlozonej propozycji przy stopie

dyskontowej 18% w skali roku i naliczeniach na koniec okresu.

Pewne towarzystwo ubezpieczeniowe oferuje wykupienie polisy zapewniajacej dozywotnig rentg
wyplacana na koniec kazdego miesiaca w wysokosci 400 zt. Czy cena 43 000 zt za te polis¢ jest cena jaka
mozemy zaakceptowaé przy miesigcznej stopie dyskontowej na poziomie 0,95% oraz platnosciach na

koniec okresu.

Obliczy¢ wartosé rocznej raty placonej przez 5 lat, aby zréwnowazy¢ warto$é wystawionego na sprzedaz

przedsiebiorstwa wycenionego na 100 min z1. Stopa dyskontowa wynosi 20%.




